Именные классы в хваршинском языке

Исследование посвящено составу именных классов в хваршинском языке. Хваршинский язык относится к цезской группе языков, входящей в нахско-дагестанскую семью. На этом языке говорят преимущественно в Цумадинском районе Дагестана. Данные для исследования были собраны в ходе экспедиции в село Хонох, состоявшейся 25-31 августа 2016 года. В процессе экспедиции было собрано и проанализировано 378 существительных.
Хваршинский язык включает в себя следующие диалекты: собственно хваршинский, квантлядинский, инхокваринский, хвайнинский. Собственно хваршинский диалект сильно отличается от всех остальных диалектов, и его можно рассматривать как отдельный язык. Как пишет Е. А. Бокарёв, «в наибольшей степени различаются хваршинский и инхокаринский говоры. Остальные говоры в большинстве случаев примыкают к инхокваринскому говору, образуя с ним один диалект» [Бокарёв 1959: 147]. В настоящее время собственно хваршинский диалект очень мало изучен. Имеется ряд публикаций, посвященных инхокваринскому [Бокарев 1959], [Кибрик, Кодзасов 1990] и квантлядинскому [Khalilova 2009] диалектам, однако собственно хваршинскому диалекту до сих пор почти не уделялось внимания. Единственная статья по собственно хваршинскому диалекту датирована 1961 годом [Шарафутдинова, Левина 1961]. 
В хваршинском языке выделяют шесть именных классов: I класс включает в себя лиц мужского пола; II класс – лиц женского пола; III класс включает в себя взрослых животных и ряд неодушевлённых предметов; IV класс включает в себя только неодушевлённые предметы; V класс – детёнышей животных и некоторые неодушевлённые предметы; что касается VI класса, то он включает в себя только два слова: hãq’u (семья) и q’ale (ребенок). Настоящая работа посвящена III, IV и V классу. Целью исследования было найти критерии, которые указывали бы на то, к какому классу может быть отнесено то или другое неодушевлённое существительное. 
Была рассмотрена гипотеза о фонетическом распределении существительных по классам. Было установлено, что, если начальный согласный существительного совпадает с показателем III, IV или V класса в форме единственного числа, то это существительное будет с большой вероятностью отнесено к соответствующему классу. Так, 30 из 52 слов с начальными согласными b- и m- информанты отнесли к III классу, показатели которого также b- и m-. Подобная закономерность была выявлена и с двумя другими классами.

Также была рассмотрена гипотеза о семантическом распределении слов по классам. Р. Шарафутдинова и Р. Левина ранее рассматривали несколько групп слов, входящий в III, IV и V классы. В частности, они обнаружили, что III класс включает в себя названия растений, музыкальных и сельскохозяйственных инструментов, огнестрельного оружия, металлов и др., IV класс включает орудия труда, части тела, явления природы и др., V класс – отрезки времени, некоторые части тела и др.
В ходе исследования был расширен список слов, сгруппированных по значениям и входящих в тот или иной класс. В частности, было установлено, что к III классу относятся названия водоёмов (ĩxu ‘река’, k’ara ‘озеро’ и др.), большинства элементов дома и двора (L’uč’i ‘фундамент’, Lu ‘крыша’ и др.), чувств: (q’asan ‘зависть’, roL’i ‘любовь’ и др.), а также многих частей тела и внутренних органов. В IV класс, как и в III, входит большая группа слов, обозначающих чувства (cahun ‘уныние’, ruxel ‘радость), а также названия величин (ojsu ‘высота’, lexola ‘длина’ и др.), тканей (q’emqosa ‘платок’, šošola ‘тряпка’), повреждений: ãxwa ‘рана’, lak’wano ‘ожог’), дней недели и праздников. К V классу относятся слова, обозначающие ягоды (ĩLu ‘шиповник’ и др.), некоторые изделия из дерева (Lehu ‘бревно’, kaRat ‘бумага’) и предположительно плоские длинные предметы: (ãku ‘лопата’, ložka ‘ложка’ и др.).
Таким образом, проведенное исследование подтвердило, что начальный согласный существительного может влиять на его классную принадлежность, а также расширило представления о семантическом распределении существительных по III, IV и V именным классам в хваршинском языке.
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