ЯЗЫК И РЕВОЛЮЦИЯ. КОРПУСНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ СТИЛЕВЫХ ИЗМЕНЕНИЙ В РУССКОЙ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ПРОЗЕ ПЕРВОЙ ТРЕТИ XX ВЕКА
Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ № 17-29-09173 "Русский язык на рубеже радикальных исторических перемен: исследование языка и стиля предреволюционной, революционной и постреволюционной художественной прозы
методами математической и компьютерной лингвистики (на материале русского
рассказа)"
Изменения, которым подвергся русский язык 100 лет назад — в результате революционных событий 1917 г. — не ограничиваются реформой графики и орфографии. Развитие языка в этот период в значительной степени связано с появлением новой лексики, новых значений и коннотаций слов. Поскольку история языка является частью истории народа, изучение динамики языковых изменений дает дополнительный материал для широкого круга исследований.

Целью данного исследования является выявление стилевых изменений в языке русской художественной прозы 1900–1930-х гг., а именно — как трансформируются речевые структуры, как влияет на стиль частота словоупотреблений, как слова отражают новые понятия и идеи и др. 

Объектом исследования выступает рассказ, который является наиболее распространённым жанром русской литературы. Для проведения исследования создается представительный корпус с полными текстами произведений русских прозаиков начала XX в. Список авторов формируется на основе энциклопедических данных, библиографических указателей, информации периодических изданий указанного периода. Изменения стиля будут рассчитываться с помощью ряда статистических параметров. В итоге будут представлены расчёты по данным для трёх периодов: до Первой мировой войны (1900–1913 гг.), военный период, революция и Гражданская война (1914–1921 гг.), и эпоха новой экономической политики вплоть до начала коллективизации (1922–1930).

Результаты проводимого исследования предоставят строгие формально-количественные характеристики стиля русского рассказа первой трети XX вв. для  любых последующих исследований, касающихся русского языка и литературы.

