Согласно теории Сета Кейбла, изложенной в (Cable, 2007) и последующих работах, эффекта крысолова как такового не существует: передвигаемые группы обрамляются группой некоторой частицы (в случае вопросительного передвижения – частицы Q), и перемещается эта группа целиком, создавая то, что внешне выглядит как эффект крысолова. При этом вводятся нетривиальные ограничения на поведение этой частицы, из-за которых поверхностный «эффект крысолова» иногда становится обязательным:

1. Проекция этой частицы не должна отделять функциональную вершину от её комплемента;

2. То же самое касается её спецификатора.

Эти ограничения, в частности, позволяют объяснить обязательность «эффекта крысолова» для т. н. саксонского генетива, у которого посессор находится в спецификаторе функциональной вершины D (в примерах типа «Whose father’s book did you read?»).
Однако сам Кейбл замечает, что теории подлежащего как внешнего аргумента (типа (Kratzer, 1996) и (Larson, 1988)) несовместимы с его подходом, поскольку вводящая подлежащее как внешний аргумент вершина должна быть функциональной, но тогда окажется, что нельзя задавать вопросы к подлежащему.

Я утверждаю, что эта проблема решается заменой второго ограничения на ограничение запрета препятствованию просачивания признака и переопределением просачивания признака следующим образом:

Если β – дочерний узел α, β и α принадлежат к одной части речи, β имеет некоторый признак, а α признака того же типа не имеет, то α получает тот же признак, что и β. При этом, если β и γ оба являются дочерними узлами α, имеющими некий одного и того же типа признак, α этого признака не имеет и α, β и γ все принадлежат к одной части речи, но при этом β не является максимальной проекцией, α получает признак от β.

При таком просачивании признаки числа, лица, рода и падежа в конструкциях с саксонским генетивом будут всё равно подниматься от основного D, но отсутствующий вовсе у основного D признак вопросительности просочится от DP, находящейся в спецификаторе.
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